

我的爸妈离婚了

——婚姻教育

现在有很多学生都来自破碎的家庭，她／他们通常比较不合群，
我也不知道要怎么样来对待，才可以减少
她／他们和同学之间的摩擦，到底要怎么面对这个问题呢？

让我们迂回一点的来谈这个问题。

如果上课第一天学生自我介绍时，支支吾吾的说不出家庭背景，说不出爸爸或妈妈的状况，脸上有着某种落寞的神色，你一定会猜他是来自所谓「破碎家庭」或「问题家庭」吧！（听听这两个名词所包含的歧视！）

如果班上有孩子突然功课开始落后，心神不属，神情恍惚，打电话给他家长也得不到关心的回应，而且听得出父母对彼此有怨恨，你一定会猜孩子可能正在经历父母不和吧！

其实，这样的孩子愈来愈多了。换句话说，有父有母，两个小孩，时时相处，刻刻关心的美满图像，距离现实愈来愈远。

最明显的现实就是，社会的变化发展使得家庭形式也变得更加多元化。你想想，人总是要跟着商机和工作走，现在有无数学生的父母就是因为工作需要而分居两地，工商企业形态变了嘛！甚至还要国际化呢！而且，即使同居一地，有时也因为工作性质的



差异而无法朝夕相对，有人上大夜班，有人是一般的朝九晚五，有人不定时工作（如计程车司机、飞行员、警察），夫妻两个人想要见面都蛮难的。

再说，现代人愈来愈看重肯定自我，不肯屈就次等公民的生活，要是婚姻生活的品质太差，太没乐趣，太痛苦，许多人也都不再接受「劝和不劝离」，宁可下堂求去，以自己生活品质的提升来为孩子提供一个有爱有快乐的异类家庭，而不愿意只为孩子提供一个充满张力和冷漠的家。

问题是，虽然家庭的发展已经开始多元、流动，虽然许多人都已经采取了不同形式的家庭而且也活得好的，但是大家在日常生活中似乎都还继续憧憬那个标准的美满婚姻图像，仍然相信所有的人都应该在某个年龄结婚，而且相信王子和公主结婚后会幸福终生。大家不自觉的持续拥抱这种目标，那就是间接暗示离婚或失婚是人生的「重大遗憾」，是深刻的伤害。在周围这种心理影响之下，不但离婚失婚的当事人日子难过，也难怪失婚家庭的孩子会觉得自卑，会怨恨父母失和，会忌妒那些看来有父有母而且因此感到骄傲的同学。她／他们愈来愈「不合群」，也就是可想而知的了。

你看，问题的真正关键就在这里：离婚失婚家庭的孩子所受到的最大伤害，恐怕不见得是来自他们的父母分手，而是来自于周遭社会对离婚者、失婚者的歧视。

值得注意的是，这种歧视是天天在大众媒体上公开宣传的，长久以来流行的红娘节目就是暗暗宣传这种歧视的重要管道之一。比方说，你一定很喜欢看「非常男女」吧！这个节目有一部分还算蛮开

明的，它设计了三段式的选择机会，来宾可以在选择对象时改变心意，暗示大家都可以有好几次爱情经验，不必从一而终。不过，遗憾的是，最后「速配」时却还是只能一对一，好像可以从此到老似的。其实，一个人能和几个人都速配，那表示这个人随和好相处，没有什么不好；一个人同时对好几个人都有好感，也是常见的；再加上参加「非常男女」的人通常比较年轻，又没有婚姻经验，正需要多认识朋友，好不容易上了电视，为什么不能够同时多选几位呢？难道一定要在「速配」的压力下草草选择一个（就好像很多人快到三十岁的时候，在「人大当婚」的压力下，将就现有的对象结婚一样）？

更严重的是，听说有不少离婚或丧偶者也想参加「非常男女」，但是电视台的政策不但坚持报名者要「未婚」，而且要「从来没有结过婚」。天啊！为什么有过婚姻记录的人就不能和没有婚姻记录的人交往择偶呢？这不是在剥夺人们的选择权吗？这不是把有婚姻记录的人歧视成有「前科」的人吗？

正是因为要掩盖这个歧视，也可能是因为想上红娘节目的失婚或离婚者愈来愈多，电视台又开了一个「专门」为离婚、失婚的人设计的配对节目「真情相对」，妳也看过吧！值得我们注意的是，这个节目从自我介绍到真情告白，都营造着、也诱导着一股悲情的气氛（下次注意一下配乐和镜头的取景），好像离婚丧偶就一定是一件永远悲痛的事。这忽略了现代的离婚有很多不同的面貌，很多人是不痛不痒（反正早就貌合神离），或者欢天喜地的离婚（逃离暴力虐待当然是高兴的事），或者在离婚后反而高高兴兴、自由自在地过生

活。总之，离婚后未必只有悲情的、无奈的情绪。

另方面，站在心理健康的立场来看，即使有些人的离婚心情是悲情无奈，媒体节目也不该去诱发这种会助长自怜自艾的情绪。难



道要强迫那些离婚者一直要沈浸在自卑自怨的情绪中，以便证实有婚姻才是幸福？难道是害怕离婚者也可以快快乐乐的生活，而且还比婚姻中的人快乐？极力的制造这种悲情，或许让节目有点戏剧性，但是骨子里正是歧视离婚和失婚的。

媒体的影响无远弗届，我们每个人都会不自觉的吸收这些歧视。如果我们继续觉得离婚失婚不是好事，那么老师也会对所谓「问题家庭」出身的孩子抱持成见，总觉得他／她们会出问题，而一旦真的发生问题，老师总是断言那是因为学生来自「破碎家庭」——而不是因为周围的人另眼看待使得他／她们无法自在的过活而出事。这种成见和态度更增加这些孩子心理的不平衡。

还有一个更糟糕的结果。我们对离婚失婚家庭的孩子抱持成见，这并不单单只是影响他们而已；事实上，这更会影响到「所有的」孩子的人生规划。

例如，老师在日常生活中常常有意无意的美化婚姻。老师不断的强调「男大当婚，女大当嫁」、「爱到最高点就是婚姻」，「家庭的

美满最重要」，「结了婚就好了」，甚至讲故事的时候都只讲到王子和公主从此过着美满生活。这些婚姻神话掩盖了另外一些重要的事实，例如法律对婚姻关系的规范，民法对夫和妻的不平等对待等等。

因此，比较务实的婚姻教育绝不会继续把婚姻浪漫化。相反的，这几年妇女团体对民法所提出的质疑，以及在修法上所做的努力，都值得老师在提到婚姻话题时引为内容，以便帮助学生打一开始就认识婚姻的权利义务，陷阱与现实，大家才可以早早就冷静而理性的评估自己要不要进入婚姻；要在什么样的条件下才进入婚姻；如果不进入婚姻，人生有什么样的安排；如果进入婚姻，要如何建立婚姻内的平等互动关系等等。与其单单美化婚姻，强化婚姻的严重性，还不如平实的研讨婚姻，观察周遭具体的婚姻，甚至沙盘演练各种婚姻互动关系。

还有一些老师常常用婚姻来进行性别教养。他／她们不断的说，「女生要会烧饭带孩子，将来才嫁得出去」，「像妳那么凶，声音那么大，谁敢娶妳」，「吃得那么多，将来养不起」等等充满性别歧视的话。有女生说以后不想结婚，要做快乐的单身贵族，老师就恐吓说她们会变成单身公害；女生说怕痛怕麻烦，以后结婚也不要生小孩，老师就说这样婚姻一定会不幸福；女生说要孩子，不要孩子的爹拖累，老师就严词责备，说女生不知廉耻，不知天高地厚。妳看，婚姻竟然常常是被用来压迫女生的。老师的这些反应或许是玩笑的，或许是敌意的，或许只是老师个人喜欢乌鸦嘴，但是无论如何，它们都打压了另类的言论，加深了原有的婚姻重担，逼着学

生接受性别歧视。

如果老师是务实的想帮助学生面对未来，处理眼前，那么就不能再死守一种家庭的形式，不要再宣传婚姻是一个人人生是否幸福的指标，而要认真面对未来每个人一生都可能是多次婚姻的状态。相反的，全班的成员要开始探讨家庭的多样形式，要肯定个人有权选择不婚或晚婚或结婚或离婚或多次婚姻，要练习即使在婚后也不轻言放弃人权和自由。一句话，我们不能再给孩子错误的认知和错误的期待了，老师必须示范务实的人生态度！

用个比方来说，如果我们现在面对恶化的治安，已经知道要提醒孩子小心陌生人，不要太顺从成人，那么怎么到了婚姻家庭多元化和多次婚姻的时代，谈婚姻家庭的时候还在讲理想和幻象，而不预备孩子们迎接未来的现实，从而有更理智的、平实的处理和选择呢？（何春蕤）